

央行上調政策性利率 六年首次

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 人民銀行昨日對22家金融機構開展2,455億元(人民幣,下同)MLF(中期借貸便利)操作,並上調利率10個基點。此次上調是MLF操作歷史上的首次上調利率。

市場分析稱,MLF操作利率逐漸成為政策目標利率,這也意味著央行六年來首次上調政策性利率,釋放收緊信號以提前應對年初天量信貸投放,緩解由於臨時流動

性便利操作令市場產生的寬鬆預期。對於未來利率走勢,在央行有意引導下市場利率將繼續走高。

釋收緊信號 維護銀行體系穩定

為維護銀行體系流動性基本穩定,結合近期MLF到期情況,人民銀行昨日對22家金融機構開展MLF操作共2,455億元,其中6個月1,385億元、1年期1,070億元,中標利率分別為2.95%、3.1%,較上期上升

10BP。央行此舉引發中國10年國債期貨跌0.8%,現券收益率也因此上升5至10個基點。

中信證券固定收益首席研究員明明分析,央行此次展開MLF操作,主要是為對沖到期的MLF,保持春節前後流動性穩定。而上調MLF操作利率的原因,一方面內地經濟基本面復甦,為貨幣政策上調利率提供了支撐;另一方面,近期市場短期利率持續上行,無論是銀行間質押回購加

權利率,SHIBOR利率,與MLF操作利率均存在一定利差。另外,去槓桿和控制地產泡沫均有必要引導利率適當上行;美聯儲漸進式加息策略,也使得中美利差存在調整,有必要適當引導中長期利率走高,保持中美利差,避免外匯佔款過快下降。

增中長期MLF操作加強利率引導

明明認為,過去內地中長期利率基準以存貸款利率為標尺,但在存貸款利率放開

之後,中長期利率缺失政策基準,需要重新確立一個新的政策利率作為基準,MLF操作利率正逐漸成為政策目標利率,當前的貨幣政策正通過加強1年期MLF利率基準作用的方式來調節貨幣開門,通過量價分離、縮短放長等非典型緊縮貨幣政策操作,增加中長期MLF操作的規模來加強對中長期利率引導。

中金公司也指出,此次提升MLF操作利率是當局釋放收緊信號來對信貸增速和金融槓桿進行調控。近日有消息稱1月新增貸款規模可能超過去年2.51萬億元再創歷史紀錄。光大證券認為,小幅提高MLF利率有助於緩解此前28天臨時流動性便利操作使市場產生的寬鬆預期。

人民幣貶值無對沖 珠三角港企好傷

利潤被吞噬 資產縮水影響香港貸款額度

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 2016年人民幣兌美元匯率下跌近7%,珠三角一些從事航空貨運、物流和製造業等業務的港商遭遇匯兌損失和資產縮水,有人辛辛苦苦幹一年,利潤都被匯率吞噬了,也有人因內地資產縮水導致其香港貸款額度受影響。即使匯率變化造成損失,大多港商卻由於不熟悉外匯市場害怕風險而沒有作匯率對沖。

外匯局加強監管螞蟻搬家式資產外流

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道) 外匯局對「螞蟻搬家」式的購匯管理有趨嚴傾向,據《僑報》報道稱,內地銀行個人客戶遭遇3人同時向境外同一賬戶匯款被列入「關注名單」情況。另據記者了解到,目前個人在境外開設銀行賬戶難度亦提高,部分甚至要求中國客戶出示住租房證明。

3人匯款境外同一賬戶被「關注」

援引《僑報》消息稱,有內地客戶因一次連續借用3人名義給在美國的女兒匯款,結果被列入了外匯管理局的「關注名單」。此前外匯局對個人客戶的分拆交易規定中,定義為5個以上不同個人,同日或連續多日分別購匯後,將外匯匯給境外同一個人或機構。而一旦被加入「關注名單」,或在3年內將不能使用每年5萬美元的換匯額度,除非客戶聯繫當地外匯

局說明正當情況後解除「被關注」。

據了解,此前已有不少內地人依靠「螞蟻搬家」的方式將資產轉移到境外進行購房等投資行為,且隨著東南亞地區置業熱潮的興起,不少人還將目光瞄準在總價更便宜、資產出去更容易的泰國、越南等地。投資者陳先生告訴記者,去年初他投資了泰國兩套公寓,總價約100萬元人民幣,採用「螞蟻搬家」方式動用親戚名額將資產轉移出去。

針對這一情況,目前很多銀行都做出相關限制,內銀限制換匯額度並採用預約方式,且需填寫《個人購匯申請書》。此外,外資銀行亦有相關限制陸續出台,剛於美國大通銀行開戶的徐女士告訴記者,開戶被要求出示在美的住租房證明,而前幾次她去開戶均未有相關要求,且她的朋友中,近期也遇到在美銀行開戶有相關限制等情況。

黃鵬
因匯率損失逾百萬,一年白做了。



莫偉彪
資產縮水影響貸款額度。



楊自然
做對沖要投入很多資金,風險大。



益 高國際物流有限公司總經理莫偉彪從事航空貨運業務,中國手機、電子等眾多商品出口至印度,去年他的公司收入3億元(人民幣,下同),貨運量上升了20%,但由於公司給客戶要放賬45天-60天甚至更長時間,人民幣匯率大跌導致公司一年匯率損失逾300萬元,利潤下滑了5%-10%。

人幣跌對出口商有辣有唔辣

東捷運通國際物流控股(香港)有限公司董事長黃鵬在深圳為企業提供高科技產品、通訊設備、高價值貨品和精密設備等航空貨運,要在香港機場幫助客戶將產品出口歐美,他們以港幣結算。由於出貨後客戶要兩個月後才能付款,客戶支付的人民幣因匯率下跌而大幅縮水,一年來儘管營業收入過億元,卻因匯率損失逾百萬,他說去年基本白做了。

從車醫藥無紡布研發和生產的港資國橋實業集團董事長楊自然表示,人民幣匯率大跌儘管對他的出口多少有一些幫助,但是作用並非很大,反而因人民幣兌港幣大幅貶值,導致他在深圳和南昌等地企業的資產縮水近千萬元人民幣。因香港利率較低,他大部分貸款在香港銀行辦理,但資產縮水影響其在香港的貸款額度,影響了公司的融資。

港幣與美元掛鉤,人民幣兌港幣同樣下跌,2016年初100港幣兌80元人民幣,年底已可以兌90元。

憂對沖風險大 多不敢涉足

儘管承受匯兌損失,但深圳許多中小港企卻沒有做匯率對沖。楊自然表示,面對人民幣大跌感到有些害怕,但如果做匯率對沖的話,需要投入許多資金,而且大幅波動的外匯市場又帶來很大風險,如果把

握不好損失慘重。以前就出現過有港商做匯率對沖損失巨大,最後不得不拋售房產。

對於出口企業來說,雖然人民幣下跌有利出口,但是有時人民幣匯率又突然暴漲,匯率的大幅波動也更加令他們不敢輕易購買理財產品進行風險對沖。楊自然稱,許多中小企業理頭企業生產、管理和銷售等大量繁雜的業務,也沒有精力應對匯率的大幅波動。

港元報價接單 避匯市波動

對於2017年,許多港商都期望人民幣匯率能夠保持穩定,不要再大幅波動,不影響公司海外接單。黃鵬已開始向客戶直接以港元報價,並將在中山、廈門擴大業務規模。他期望國家能夠出政策扶持物流行業,給予減稅或融資支持。

摩通：內地將續收緊資金跨境流動



李晶料內地將繼續收緊資金跨境流動。

香港文匯報訊(記者 吳靜儀) 摩根本通董事總經理兼亞太地區副主席李晶昨表示,內地為堵截資本流出及防止人民幣貶值,預料將繼續收緊資金跨境流動。她又

預期,今年內地經濟增長為6.5%,認為今年內地政策將旨在穩定經濟、社會,及金融市場。

李晶認為,2016年內地資本外流猛烈,不僅僅是因為內地企業和個人增持外幣及增加海外投資,亦是由於不少內地企業為了減低人民幣貶值帶來的外匯風險,故把外債轉為內債。但她認為,此舉在去年已經開始進行,加上人行將更小心管理資金跨境流動,因此她預期今年資本外流的情況將較去年稍為改善。

談到內地經濟時,李晶認為人行一旦減息,對市場影響較大,因此人行一直傾向利用公開市場操作,相信往後內地會微調貨幣政策,並視乎內地經濟情況來減息。

對於人行通過「臨時流動性便利」操作,農曆新年前為幾家大型商業銀行提供臨時流動性支持,她指,農曆新年前資金偏緊,人行推出的措施,不應被視為內地放寬貨幣政策的信號。

人民幣今年料雙向波幅較大

李晶又表示,今個月以來人民幣回升,認為走勢平穩。中國外匯交易中心於今年初開始,將CFETS貨幣籃子數量由13種變為24種,並調整籃子的構成或相關貨幣權重,此舉旨在減少美元波動帶來的影響,維持人民幣兌籃子貨幣穩定,加上預期今年中央將持續收緊資金跨境流動,預料人民幣年底會處於7.1水平,且今年雙向波幅亦會較大,不會只是貶值。

滴滴取消滬出租車加價功能

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道) 網約車無序加價現象引發社會熱議,昨日上海交通委緊急約談滴滴、易到、神州三家網約車企,最後只有滴滴一家到場。約談後滴滴承諾下架出租車加價模塊。但加價模塊的整改僅限於上海地區。此前網絡上存在大量呼聲,普遍反映

由於打車軟件加價功能,導致出租車異常難打,不翻倍加價就打不到車,且巡遊出租車為了接單平台上的加價約車,也直接無視馬路揚招客戶。

不少乘客認為是軟件的加價功能「慣壞了」司機,使得出行變得格外困難。



圖為投資30億美元的台積電南京項目效果圖。

江蘇GDP去年增長7.8%

香港文匯報訊(記者 陳昱、賀鵬飛 南京報道) 江蘇省近日公佈多個經濟數據。2016年全年該省GDP超過7.6萬億元(人民幣,下同),繼續穩居全國第二位,比上年增長7.8%。

雖然去年江蘇GDP增速低於上年0.7個百分點,但高出全國1.1個百分點,也達到了此前的預期目標。值得注意的是,去年江蘇港澳台及外商投資企業投資4,692.8億元,增長20.3%,增速遠高於國有和民間投資增速。江蘇省統計局副局長劉興遠解釋道,去年多個重大外資項目落戶江蘇,這表明江蘇仍是外資企業在中國內地投資的首選地。

全年外貿進出口3.37萬億元

另外,南京海關副關長葉建近日公佈,去年江蘇外貿進出口3.37萬億元,連續十四年居全國第二,其中出口21,062.8億元,同比增長0.2%。

南京海關副關長葉建介紹,跨境電商、市場採購貿易、外貿綜合服務企業新外貿商業模式正式成為江蘇外貿增長的重要支點。2016年,江蘇市場採購貿易活

躍,因「一帶一路」的政策利好,南通海關支持疊石橋開通中亞國際貨運班列;目前貨運班列已發出5列,累計發運貨物332標箱,共計3,900噸,貨值1,600萬美元。南通海門疊石橋市場全年出口貨值達169.35億元。去年底,江蘇另一大型服裝市場常熟服裝城獲批國家第三批市場採購貿易方式試點,首單出口業務也順利完成。今年,海關將支持蘇州吳江絲綢城的採購貿易發展,在政策利好條件下,江蘇省市場採購貿易即將進入發展快車道。

2016年跨境電子商務在江蘇發展較快,江蘇省去年共驗放跨境電商43萬票,總值657.24萬美元。監管現場數量也從2015年的2個增加到2016年年底的9個。

跨境電商發展藍圖初具雛形

目前,江蘇省內15家省級跨境電商產業園和4家公共海外倉已經佈局完畢,江蘇跨境電商發展的藍圖已初具雛形。葉建認為,如何持續推動外資企業利用跨境電商開拓市場,帶動傳統企業轉型升級將為重要議題。

兩桶油領漲 滬指三連陽

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) 滬深兩市昨天走勢分化,權重股發力助力滬綜指收出三連陽,但深成指與創業板指均收跌。目前距離春節假期僅剩兩個交易日,調查顯示,近六成股民選擇持股過節。

當日人民幣兌美元中間價報6.8331元,較前日大幅上調241點,為去年11月14日以來最高。但在公開市場上,央行僅進行了100億元(人民幣,下同)14天期逆回購操作,

100億元28天期逆回購操作,同日有1,100億元逆回購到期,因此實現淨回籠900億元。

樂視網受壓 創業跌幅擴

早盤滬深兩市雙雙低開,開盤後滬綜指窄幅震盪,深成指則一路走低。午後,受石油、鋼鐵等權重板塊激勵,滬指數次衝高,但樂視網逐波下跌,拖累創業板跌幅擴大。

截至收市,滬綜指報3,142點,漲5點或

0.18%;深成指報9,941點,跌34點或0.35%;創業板指報1,861點,跌26點或1.38%。節前效應明顯,兩市總成交僅錄得3,061億元,其中滬市成交1,346億元。

兩桶油再創本輪反彈新高,中石化升逾3%、中石油升近3%。水泥、鋼鐵、造紙、煤炭、銀行、保險等行業板塊亦升幅居前。工藝品、環保、軟件、醫療、電子信息等行業板塊則領跌,樂視網收跌4%。